



辖区居民时刻感受警察就在身边

广西北海矛盾纠纷侵财性警情3年连降

□ 本报记者 马艳
□ 本报通讯员 卢从杰

截至4月,广西壮族自治区北海市辖区矛盾纠纷同比下降9.93%,侵财类警情同比下降3.39%,抢夺案件实现“零”发案。这是北海市公安局今年1至4月交出的“成绩单”,矛盾纠纷和侵财性警情实现连续3年下降,平均降幅分别为3.55%、1.02%。

今年以来,北海市公安局紧紧围绕“基础牢、出事少、治安好、党和人民满意”目标,大力开展风险隐患排查和矛盾纠纷化解工作,全力维护社会面持续稳定。

排查在前化解为主

香樟郡小区居民杨某患有严重睡眠障碍,楼上稍有响动他就彻夜难眠。长期睡眠质量不好导致他情绪焦躁,甚至用长杆伸出窗外击打楼上住户窗户玻璃,两家的矛盾一触即发。

社区民警朱维彪排查到这一情况后,立即分别到杨某和楼上住户家里做工作,引导楼上住户把家里的桌子板凳及与杨某卧室对应的房间地面都包上静音棉,对杨某的过激行为进行批评教育,并告知杨某楼上住户已采取隔音措施。杨某和家人深受触动,专门到楼上邻居家道歉。至此,这起邻里矛盾

本报北京5月25日讯

记者**侯建斌** 为支持中小企业健康发展,国务院国资委日前印发《关于中央企业助力中小企业纾困解难促进协同发展有关事项的通知》(以下简称《通知》),要求严格落实《保障中小企业款项支付条例》,对中小企业账款坚持“应付尽付、应付快付”,从制度、机制、流程和信息化管控上杜绝滥用市场优势地位恶意拖欠账款行为。

据国务院国资委有关负责人介绍,当前不少中小企业面临回款不畅,成本高企,资金紧张等突出问题。《通知》着眼解决中小企业燃眉之急,明确提出4方面举措:及时足额支付账款,切实加快减免房租,大力实施降费提质,有力支持资金融通。对中小企业账款坚持“应付尽付、应付快付”,不仅要求中央企业从制度、机制、流程和信息化管控上杜绝恶意拖欠账款,还特别明确对于长期合作、信誉良好、履约及时、确有困难的中小企业,在确保资金安全、对方书面申请,严格履行内部决策程序的前提下,可提前支付或预付部分账款。同时,要求中央企业严控“背靠背”付款条款,严格非现金支付管理,率先将商票等票据期限缩短至6个月以内。

此外,《通知》要求中央企业自觉将带动中小企业协同发展工作纳入构建新发展格局、实现高质量发展,发挥国有经济战略支撑作用,统筹考虑、系统谋划,一体推进,要求中央企业推动各项稳增长措施落地,不断加力,提升供应链管理,深化供需精准匹配,积极采购中小企业优质产品和服务,不得设置不合理条件,限制排斥中小企业参与。

《通知》明确,中央企业因落实减免房租等帮扶中小企业纾困解难有关政策,对当期经营业绩造成影响,国资委将在经营业绩考核中实事求是考虑。同时,对及时支付中小企业账款,减免服务中小企业和个体工商户租金等政策执行不到位,走过场或经核实有关投诉反映问题属实的,国资委将按有关规定严肃处理问责。

湖北公证实现党的组织全覆盖

本报武汉5月25日电 记者**何正鑫** 刘志月 见习记者**刘欢** 记者从今天召开的湖北省公证协会第四届代表大会获悉,该省公证机构已实现党的组织全覆盖。

近年来,湖北加强公证行业党的领导,全省104家正常执业公证机构中,有33家公证机构建立了独立党支部,两家公证机构成立党小组,5家公证机构与其他单位联合建立党组织,64家公证机构由司法行政机关派驻党建工作指导员。

据悉,湖北省公证机构近7年共办理各类公证案件290.1万件,其中办理涉外公证80余万件,涉港澳台公证4.1万余件,公证书发往世界130多个国家和地区使用,2017年至今,湖北公证机构共有121篇案例入选司法行政(法律服务)案例库。

国资委要求杜绝滥用市场优势地位恶意拖欠账款

据国务院国资委有关负责人介绍,当前不少中小企业面临回款不畅,成本高企,资金紧张等突出问题。《通知》着眼解决中小企业燃眉之急,明确提出4方面举措:及时足额支付账款,切实加快减免房租,大力实施降费提质,有力支持资金融通。对中小企业账款坚持“应付尽付、应付快付”,不仅要求中央企业从制度、机制、流程和信息化管控上杜绝恶意拖欠账款,还特别明确对于长期合作、信誉良好、履约及时、确有困难的中小企业,在确保资金安全、对方书面申请,严格履行内部决策程序的前提下,可提前支付或预付部分账款。同时,要求中央企业严控“背靠背”付款条款,严格非现金支付管理,率先将商票等票据期限缩短至6个月以内。

湖北公证实现党的组织全覆盖

本报武汉5月25日电 记者**何正鑫** 刘志月 见习记者**刘欢** 记者从今天召开的湖北省公证协会第四届代表大会获悉,该省公证机构已实现党的组织全覆盖。

近年来,湖北加强公证行业党的领导,全省104家正常执业公证机构中,有33家公证机构建立了独立党支部,两家公证机构成立党小组,5家公证机构与其他单位联合建立党组织,64家公证机构由司法行政机关派驻党建工作指导员。

据悉,湖北省公证机构近7年共办理各类公证案件290.1万件,其中办理涉外公证80余万件,涉港澳台公证4.1万余件,公证书发往世界130多个国家和地区使用,2017年至今,湖北公证机构共有121篇案例入选司法行政(法律服务)案例库。

还在萌芽阶段就被成功排查化解。

如何快速、及时、精准地排查出矛盾纠纷?北海市公安局推出“四时”风险隐患排查机制。所谓“四时”机制,即社区民警时时排查,及时化解,消除;分管所领导每月定时研判,制定应对措施;所主要领导每季度定期研判,全面筛查矛盾存量,分析工作短板,确定下一步工作重点;适时推送,不属于公安机关解决的矛盾纠纷及时推送给政府相关职能部门,并及时协调配合相关部门共同化解,消除矛盾纠纷和风险隐患。

依托这一机制,北海市公安局各派出所变以往的被动排查为主动出击,对矛盾纠纷进行滚动式、无缝隙、全覆盖排查,切实做到小事不出村,大事不出辖区。

坚持关口前移,强化源头治理,把各类矛盾化解在基层,消除在萌芽,提高调解效率,是北海市公安局在矛盾化解、社会治理工作中积累的宝贵经验。今年1至4月,北海市公安局成功调解各类矛盾纠纷1298起,调解成功率达90.43%。化解家庭、婚恋矛盾纠纷171起,成功率达83%。

打防结合群防群治

龙潭派出所辖区某小区对门的居民,因门外放有灭火器箱,双方为方便自己开门,都将灭火器箱往对方门前移动,逐渐产

生矛盾。

民警利用“六尺巷”调解工作法对双方进行劝说,动之以情,晓之以理,同时民警协调物业对灭火器箱的位置进行进一步规范,终于让双方达成和解。

“这看似一件小事情,但也说明辖区居民法治意识的提升。”龙潭派出所所长欧一平说,如今遇到问题,群众主动前来寻求调解,既减少警情,节约警务资源,也避免事态扩大。

为防范在先,发现在早,处置在小,减少发案量,北海市公安局在做精做实公安主业的基础上,通过矛盾纠纷排查化解引导居民意识转变,发动社会力量优化治安化管理,不断增强群众安全感。

今年以来,北海市公安局以“扫黑除恶”专项斗争为牵引,深入开展“战疫情·保民安”专项行动,按照“全覆盖、无死角、地毯式”的要求,坚持打防结合,全面加强辖区社会面巡防工作,通过屯警街面、动中备勤、视频巡逻等方式,保持高压震慑态势,不断织密社会“安全网”。今年1至4月,全市接报侵财类警情同比下降3.39%;治安案件发案率同比下降11.14%;刑事案件发案率同比下降2.66%,均实现连续3年下降。其中,抢夺案件实现“零”发案,群众安全感持续提升。

创新机制延伸服务

为随时随地给群众排忧解难,让辖区居民时刻感受到“警察在你身边”,北海市公安局不断延伸服务触角,创新服务机制,把最大的便利送到百姓身边。

北海市公安局海东派出所辖区群众朱某瘫痪多年,因身份证丢失,无法办理医疗报销手续,了解情况后,户籍民警带上拍照仪器,上门为朱某采集身份证照片。由于朱某长期患病坐立艰难,户籍民警不厌其烦地调整朱某坐姿,最终顺利为朱某补办好身份证件。

这只是北海市公安局创新服务机制,便民利民的一个缩影,在服务工作中,北海市公安局始终聚焦亲民爱民,强化服务零距离,坚持群众满意为标准,下大力气前移服务阵地,拓展服务领域,提高服务质量,切实打通服务群众“最后一公里”。坚持优化窗口建设提升服务效能。按照“一窗式受理、一站式服务”原则,最大限度简化办事程序,缩短办事周期,减少办事环节,坚持一次性告知、预约服务、上门服务、延时下班、提前上班等服务措施,强化职能职责服务辖区群众,严格落实服务地方经济发展、服务旅游、服务旅游发展和便民利民措施等,全面提升群众满意度。



5月25日,浙江省杭州市淳安县公安局大市派出所民警深入枫树岭镇下姜村开展电信诈骗防范宣传,营造全民反诈氛围。图为民警给民宿业主发放宣传资料,讲解防骗知识。

“没想那么多,关键时刻我得上”

追记北京冬奥会火炬手河北沧州公安民警刘亚斌

平安人物

□ 本报记者 周育鹏

2月2日,北京冬奥会火炬在北京奥林匹克森林公园传递,作为第108棒火炬手,河北省沧州市公安局运河分局民警刘亚斌圆满完成火炬传递。随后,他还参加了北京冬奥会开幕式,在国旗传递环节担任传递者。

“作为一名公安民警,我会将这份荣誉作为动力,不忘初心、牢记使命,忠诚履职尽责,主动担当作为,全力维护社会安定、保障人民安宁。”回到沧州后,刘亚斌继续全身心投入到紧张的工作中。

噩耗突然传来,5月7日,刘亚斌因连续加班突发疾病不幸殉职,年仅42岁。

从警16年来,刘亚斌长期在公安基层一线忠诚履职,勤勉尽责,拼搏奉献,把全部心血都奉献给崇高的人民警察事业,先后获评“全国先进工作者”“全国公安系统二级英雄模范”“河北省特等先进工作者”“新时代燕赵政法楷模”等荣誉称号。

肩负防疫重任

5月9日,沧州市殡仪馆内庄严肃穆,哀乐低回。刘亚斌遗体告别仪式在这里举行。

“这事发生的太突然了,谁都没有心理准备,他前几天还好好的,带着我们干了那么多工作……”得知刘亚斌殉职的消息,沧州市公安局运河分局网安大队的同事们无法接受这个现实。

刘亚斌一直冲锋在打击犯罪最前沿,因成绩突出先后荣立个人三等功4次,带领所在单位荣立集体二等功两次。

时刻将群众利益放在心上,是刘亚斌生前最在意的事。多年来,他通过开展法治宣传教育,建立警民联络群,开设法治课堂等方式,为挽回群众损失,预防制止犯罪付出大量心血。

无比荣耀。我坚信,国家将更加富强,人民会更加幸福。”刘亚斌说。

3月,沧州突发新冠肺炎疫情,作为运河公安分局合成作战中心和网安大队负责人,刘亚斌肩负起疫情防控提供技术支持和流调工作重任。

一个月时间里,刘亚斌24小时吃住在办公室,与一张折叠床、一台办公电脑为伴,实在困得不行就展床铺睡一会儿,醒了就继续坐在电脑前工作。在此期间,他带领同事先后完成60多个流调任务,协助核查密接人员400余人次,返沧人员3000余人次,抓获涉疫犯罪嫌疑人10余人。

投身平安建设

刘亚斌大学毕业后,本已从事高校教育工作,但他怀着对人民警察事业的无限憧憬,毅然报考了人民警察,用赤胆忠心践行“全心全意为人民服务”的铮铮誓言。

2013年,沧州渤海商厦发现一枚绑着汽油桶的定时炸弹,当时排爆工作由刘亚斌所在单位负责。

面对随时可能爆炸的危险,刘亚斌带领同事不顾个人安危,用防爆毯裹着炸弹将其从四楼搬到皮卡车的后斗中。他们刚刚撤离,炸弹就发生爆炸,巨大的威力将防爆毯炸出一个大洞,皮卡车更是被炸出一个10厘米的深坑。

事后有人问刘亚斌,当时害怕吗?他淡然一笑说:“当时没想那么多,只知道关键时刻我得上!”

刘亚斌一直冲锋在打击犯罪最前沿,因成绩突出先后荣立个人三等功4次,带领所在单位荣立集体二等功两次。

时刻将群众利益放在心上,是刘亚斌生前最在意的事。多年来,他通过开展法治宣传教育,建立警民联络群,开设法治课堂等方式,为挽回群众损失,预防制止犯罪付出大量心血。

2009年以来,刘亚斌充分发挥教师出身的优势,多次为在校学生、社区群众讲解预防电信诈骗、禁毒等方面的知识,组织成立首支青少年禁毒志愿者服务队。他倡导建立的沧州市首座禁毒教育示范基地被评为“全省禁毒教育示范基地”,组织开展的2012年“青春拒绝毒品,共建平安家园”大型禁毒宣传活动被评为河北省禁毒精品宣传活动。

攻坚大案要案

刘亚斌很早便敏锐地意识到,信息化是侦查破案的方向,大数据是侦查破案的利器。为此,他潜心研究信息化侦查理论,认真学习先进省市信息化破案方法,积极探索信息化破案手段,取得丰硕成果。

刘亚斌以信息化破案新方法先后组织破获多起电信诈骗案,其中破获的“6·24”系列诈骗案被河北省公安厅列为信息战典型案例,并在全国评比中进入前15名。

2014年1月以来,一网络诈骗团伙活动猖獗,沧州市某公司涉嫌参与其网络诈骗活动。刘亚斌受命负责该案侦办后,面对涉案犯罪取证难度大的现实,开启异常艰辛的调查取证工作。

在涉及30多个省市、1.7万多名受害人、堆积如山的案卷资料、成千上万的数据信息面前,刘亚斌带领同事连续奋战,吃住在工作,没日没夜地梳理破案,确定了以服务器数据为突破口的侦查方案和其中十个异常交易席位。

当年6月,由刘亚斌负责指挥的50个抓捕组分赴10个省市开展抓捕行动,集中同步收网抓获75名犯罪嫌疑人,预捕对象无一漏网。

由于扎实仔细的前期工作,专案组及时查封冻结8700余万元涉案资金,最大程度维护了受害人的权益。河北省公安厅专门发来贺电,公安部刑侦局给予充分肯定。

□ 本报见习记者 王卫
□ 本报驻俄罗斯记者 张春友

俄乌冲突已持续3个月。美西方以俄乌冲突为由,对俄罗斯实施的制裁,造成谷物、食用油、化肥和能源价格全面飙升。

分析人士警告称,俄乌冲突推高了全球粮食价格,而美西方对俄制裁将在全球引发一场“前所未有的粮食危机”。

粮食危机逼近

俄罗斯和乌克兰是小麦和玉米出口大国。数据显示,俄乌两国合计占全球小麦出口的近30%,是全球重要“粮仓”。俄罗斯2月24日在乌克兰发起特别军事行动以来,美国等西方国家对俄施加多项制裁,涉及航运、金融等诸多领域。

对俄罗斯来说,西方制裁导致许多买家不敢订购俄商品,银行不愿为俄商品贸易提供融资,俄农产品进入全球市场困难重重。乌克兰在冲突爆发后关闭国内港口,宣布禁止出口小麦、燕麦等主要农产品以确保国内供应。

据报道,受冲突影响,两国粮食出口受到限制,已经影响全球17%的粮食供应。

从去年开始,非洲之角(位于非洲东北部)国家多个雨季缺少降水,肯尼亚、埃塞俄比亚、索马里等国正经受着严重的旱情,上千万民众粮食短缺。叠加新冠肺炎疫情,部分国家冲突加剧等因素,非洲民众亟须人道主义援助。眼下俄罗斯和乌克兰之间的冲突,更加剧了非洲地区的粮食危机。

不仅仅是在非洲地区,亚洲一些国家同样面临食品和燃料严重短缺等问题。此外,英国经济学家智库最新发表的文章指出,乌克兰和俄罗斯是全球主要谷物出口国。欧盟约四分之一的谷物、植物油进口和约一半的玉米进口来自乌克兰。而乌克兰约三分之二的谷物出口和四分之三的葵花籽油出口通过该国的黑海港口出境,但现在多个港口已经关闭。

对此,联合国国际农业发展基金发出警告说,国际社会越来越担心持续的俄乌冲突将加剧全球饥饿和贫困,进而导致一些地区的社会动荡。

俄方驳斥指责

美西方把粮食价格上涨、全球面临粮食危机归咎于俄罗斯,指责俄罗斯“以粮食为武器阻碍供应,不仅‘绑架’乌克兰人,还影响全球数以百万计人口的生计”。

对于美西方这种言论,俄罗斯政府予以驳斥,强调美西方制裁才是全球粮食危机的罪魁祸首。

俄罗斯常驻联合国代表涅边贾称,全球早就遭受着恶性通货膨胀引发的粮食危机。正是西方国家对俄罗斯的制裁造成目前全球粮食不安全的局势。

俄罗斯驻美国大使安东诺夫也表示,最近几年来,西方国家错误的宏观经济政策和新冠肺炎疫情破坏了全球粮食安全。粮食安全问题在俄乌冲突爆发前就早已存在。西方国家单边和非法的对俄制裁措施,进一步加剧了全球粮食危机。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫说,俄总统普京同意联合国对全球面临粮食危机的评估,并强调“俄罗斯一直以来是相当可靠的谷物出口方,我们不是全球粮食问题的源头,这一问题的源头是那些对俄施加制裁的人,是制裁本身,制裁才对谷物市场产生影响”。

俄罗斯国家安全会议副主席梅德韦杰夫则表示,俄罗斯愿意履行所有义务,但是俄罗斯有权要求贸易伙伴提供一些协助。一方面俄罗斯遭到西方国家制裁,另一方面西方国家要求供应粮食,如果西方国家继续对俄罗斯采取毁灭性制裁,就不要指望俄罗斯继续提供粮食。

寻求缓解方案

小麦、玉米、石油、天然气等大宗商品价格飙升,引发国际社会严重的忧虑和恐慌。正如有分析所说,美西方对俄制裁的负面效应开始显现。

为了缓解全球粮食危机,近日联合国秘书长古特雷斯与俄罗斯、乌克兰、土耳其、美国和欧盟等多方密切协商,以期恢复乌克兰谷物出口。他表示,俄乌冲突对发展中国家的经济产生巨大影响,并可能导致非洲部分地区的政治不稳定和社会动荡,加剧整个非洲的粮食、能源和金融危机。如果不让乌克兰、俄罗斯、白俄罗斯的粮食和化肥重新进入市场,粮食安全问题就没有真正的解决方案。

据报道,塞内加尔总统马基·萨勒不久将以非洲联盟轮值主席身份,代表非盟访问俄罗斯和乌克兰,他呼吁西方国家取消对俄方向非洲出口化肥的制裁。

分析人士指出,俄乌冲突持续至今是全球粮食危机的原因之一,俄乌冲突迟迟得不到解决,与美西方对俄“强硬”不无关系。美西方应停止对乌克兰问题的干预,这样才能避免局势进一步升温,进而避免发展中国家陷入困境。

海口美兰开展“领导讲禁毒”活动

本报讯 记者**邢东伟** 通讯员**张振儒**

记者近日从海南省海口市美兰区政法委获悉,为进一步做好新一轮禁毒三年大会战收官准备,美兰区把开展“领导讲禁毒”活动作为禁毒“一把手”工程来抓,实现区、镇(街道)、社区村(居)三级领导讲禁毒,向基层和所有群众延伸实现全覆盖。

据悉,2021年全年,美兰区共开展区、镇(街道)两级“领导讲禁毒”活动96场次,主要侧重机关干部、学校师生、社区干部群众、外来流动人员、娱乐场所从业人员、社会面有吸毒史人员等群体,有效提升了禁毒宣传的力度,新滋生吸毒人员和复吸人员大幅度下降。

2022年,美兰区由两级领导讲禁毒向三级领导讲禁毒延伸,做到区、镇(街道)、社区村(居)领导讲禁毒。截至5月20日,美兰区共开展区镇级领导讲禁毒4场次,镇(街道)领导讲禁毒65场次,社区村(居)领导讲禁毒550场次,各级“领导讲禁毒”延伸到社区村(居)委会,“领导讲禁毒”场次大幅度提升。

靖江创新服务举措优化税收营商环境

本报讯 国家税务总局靖江市税务局推出“新办企业涉税业务综合办理套餐”,将纳税人申请率高、上下游关联度大的多个开业办税事项整合为一个办税流程,企业办税人员在市行政审批局办好营业执照,登录江苏省电子税务局提交申请后,一般不超过半小时就可领到发票。

该项举措变纳税人多次跑为一次跑,变资料多次提交为线上一表填报,变多次处理出件为一次办结出件,为纳税人节约办税时间和成本,有效解决了新办企业涉税事项多、办理周期长等问题。

据悉,今年以来,靖江市税务局全力推进税收营商环境建设,持续推进办税缴费便利化改革,努力为纳税人缴费人提供更快、更易、更好的办税体验,不断提升纳税人缴费人满意度和获得感,为打造“环节最少、效率最高、成本最低、服务最佳”的长三角“最优营商地”贡献税务力量。

徐瑞琳

博罗麻坡镇开展禁毒宣传活动

本报讯 近日,广东省惠州市博罗县麻坡镇禁毒办联合惠州市益心社会工作服务中心,在辖区开展禁毒宣传活动。活动期间,工作人员深入车站、农贸市场等人员密集场所,通过设立咨询台、悬挂禁毒宣传横幅、发放禁毒宣传手册、展示仿真毒品模型等多种方式,向群众讲解毒品种类及禁毒法、戒毒条例等法律法规,使“健康人生、绿色无毒”理念更加深入人心。同时,组织禁毒社工走上街头,向车辆驾驶员宣传毒驾危害,引导群众发现毒驾行为和涉毒人员及时向公安机关举报。

邓俊超

大城落实组合式税费支持政策

本报讯 今年以来,国家税务总局大城县税务局认真落实组合式税费支持政策,让企业更快更好地享受税费红利。一是开展纳税人学堂“线上+线下”同步辅导活动,主动了解并解决纳税人疑问,确保纳税人学得懂、会应用。二是成立党员帮扶队,对企业进行“一对一”辅导,帮助企业解决涉税疑难问题,提供涉税申报辅导、政策咨询、风险自查提醒等纳税服务。三是联合银行开展银税互动活动,帮助小微企业解决融资难题,将纳税信用转化为融资信用,进一步激发企业发展活力。

徐晓旭